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  Информация об организации и обеспечении         отдыха детей.
   С 2010 года в связи с изменениями действующего Федерального законодательства изменен порядок организации и обеспечения отдыха и оздоровления детей. Оздоровление детей с 2010 года осуществляется круглогодично. Для реализации права на предоставление   путевки или компенсации за самостоятельно приобретенную путевку один из родителей  обращается с письменным заявлением в  ОСЗН. 
Предоставление компенсации за самостоятельно приобретенную путевку осуществляется один раз в год по месту  регистрации ребенка в размере 100% стоимости путевки для детей из малоимущих семей, 90% стоимости путевки – для детей из семей, среднедушевой доход которых не превышает 150% величины прожиточного минимума, 50% стоимости путевки для детей организаций всех форм собственности, не относящихся к вышеназванным категориям но не более средней стоимости путевки, рассчитанной Региональной службой по тарифам Ростовской области исходя из цен на путевки, сложившихся в лагерях области. 
   На 2013 год решением областной межведомственной комиссией утверждена средняя стоимость путевки в загородные стационарные оздоровительные лагеря в размере 530,28  рублей на одного ребенка в сутки, в санаторные оздоровительные лагеря круглогодичного действия в размере 732,76 рублей на одного ребенка в сутки.
Право на получение путевок в санаторный оздоровительный лагерь круглогодичного действия (далее - санаторный лагерь), в загородный стационарный оздоровительный лагерь (далее - оздоровительный лагерь) имеют несовершеннолетние дети школьного возраста от 6 до 18 лет обучающиеся в школе. 

Путевка в санаторный лагерь и оздоровительный лагерь несовершеннолетнему из числа детей вышеназванных категорий предоставляется однократно в течение календарного года.

В санаторный лагерь путевка предоставляется при наличии медицинских показаний. (Справка для получения путевки по форме N 070/у-04.)

Для предоставления путевки детям,  проживающим в малоимущих семьях, в орган социальной защиты населения по месту регистрации ребенка представляются следующие документы:

1. Заявление одного из родителей.

2. Копия документа, удостоверяющего личность заявителя.

3. Копия свидетельства о рождении ребенка либо паспорта - для ребенка, достигшего возраста 14 лет.

4. Документы о доходах заявителя, а также членов его семьи (за исключением случаев, когда документы (сведения) о доходах находятся в распоряжении органов, предоставляющих государственные услуги).

По вопросу оздоровления в санаторных оздоровительных лагерях круглогодичного действия, загородных стационарных оздоровительных лагерях и компенсации за самостоятельно приобретенную путевку обращаться в  Отдел социальной защиты населения Родионово-Несветайского района по адресу: сл. Родионово-Несветайская, пер. Просвещения, 2, каб.211, тел.31-3-77.
 Отдел социальной защиты населения Родионово-Несветайского района информирует родителей, имеющих детей в возрасте от 6 до 18 лет обучающихся в школе о возможности предоставления бесплатных оздоровительных путевок  (малообеспеченным семьям).

  Отделом закуплено: 32 санаторные путевки в (КМВ) санаторий «Пикет» г. Кисловодск ставропольского края на 9 марта 2013г, а также на 22 марта 2013г.   8 оздоровительных путевок в оздоровительный комплекс «Спутник», расположенный в п. Натальевка Неклиновского района.

  Родителям, желающим оздоровить своих детей, необходимо  обратиться в отдел социальной защиты населения расположенный по адресу:                     сл. Родионово-Несветайская, пер. Просвещения, 2, кабинет № 211, тел. 31-3-77 Анжела Генадьевна, (89286091323 Жанна Геннадьевна).

