(1/2)Мой педагогический опыт. 
(2/2) «Математику придумали лентяи. Когда им надоело складывать, они изобрели умножение, устали умножать – додумались до степени. И нет с тех пор на земле ничего проще, честнее и в то же время непостижимее и прекраснее этой науки, которая, если хорошенько прислушаться, так наглядно и очевидно объясняет и мировоззрение наших предков, и законы бытия»- считает Мехед Анна Григорьевна, учитель математики, победитель конкурса «Учитель года России – 2007». 
        В  1995 году  окончила Ростовский государственный педагогический университет по специальности «учитель математики, информатики и вычислительной техники».  16 лет работаю в  Дарьевской средней общеобразовательной школе. 
       За время работы как классный руководитель выпустила 2 класса. Это выпуск 2001 года (3/4) – их отличало  от остальных учащихся школы то, что они были очень ответственны, талантливы, самостоятельны, и  выпуск 2005 года (4/4) – они были незаменимыми помощниками не только классного руководителя, но и заместителя директора по воспитательной работе, сами составляли сценарии, сочиняли стихи и песни. Я всегда стремилась к интеллектуальному, нравственному, эстетическому развитию своих воспитанников: проводила внеклассные мероприятия; организовывала поездки в города области с посещением музеев, театров, исторических и культурных мест; особенно любили мои дети туристические походы. (5/3) Мы и сейчас каждое лето собираемся вместе и идем в поход. Многие мои выпускники уже получили профессию, создали свои семьи.

      Сейчас я - классный руководитель 11 класса. (6/7)
Со своими нынешними воспитанниками я также как и с бывшими выпускниками провожу очень много воспитательных мероприятий. Мы вместе творим, сочиняем, путешествуем. Мои ученики активные, любознательные, творческие личности. К каждому стараюсь найти индивидуальный подход, привить самостоятельность. Мои ученики, как и я, стремятся быть лучшими. (7/3)Во всех школьных мероприятиях они занимают только призовые места. 
       В воспитании детей родители моих воспитанников принимают самое активное участие. (8/2) Мы часто приглашаем родителей на праздники. Поддерживаю тесный контакт с ними, провожу анкетирование, тематические классные собрания. 

     По своему внутреннему миру я – спортсменка. В 2002-2003 учебном году вела уроки физкультуры.  Успешно дала открытый урок во время аттестации школы. 

    Принимаю самое активное участие в спортивной жизни школы и района. (9/4) В 2006 году участвовала вместе с коллегами в районном туристическом слёте учителей. В 2008 году принимала участие в спортивной олимпиаде среди учителей, где заняла первое место в своей возрастной категории. В 2010 году принимала участие в Дне бегуна(10/3)  и заняла первое место среди учителей школы. Думаю, что впереди у меня ещё будет много спортивных побед.

    С 2004 – 2010 учебные года вела уроки трудового обучения. (11/3)Научилась вязать, шить, вышивать. Теперь это моё хобби. Работы моих учеников отмечены грамотами Управления образования. 
        Занимаюсь общественной работой. (12/3) Являюсь членом комиссии по работе с семьёй при администрации Болдыревского сельского поселения. В школе у меня две общественные должности – общественный инспектор по охране детства и уполномоченный по правам ребёнка. 

        Основная моя деятельность – это учитель. Как учитель-предметник я выпустила  8 классов. (13/2) Мои выпускники выбирают профессию «Человек - знаковая система» и «Человек – техника». Как показала практика, выпускники, поступающие в ВУЗы и ССУЗы после окончания школы, не имеют проблем в дальнейшем изучении математики на более высоком уровне и успешно продолжают получать образование. 
       Результаты ГИА по математике в 9классе  в 2007-2008 учебном году: (14/2) экзамен сдавало 8 человек, уровень обученности - 100%, качество знаний – 50%. 
Мои ученики успешно сдают экзамены. (15/2)Так в 2010 году ученики показали на ЕГЭ по математике первый и третий результаты в районе. 
   Среди моих выпускников 6  медалистов: (16/2) Касьянова Татьяна – 1999г., Пионтик Елена – 2002г., Аринич Ольга и Кононенко Виктория – 2004г., Белогорцева Наталья и Апанасенко Алексей – 2010г. 
Считаю, что достижением высоких результатов является моя методическая тема(17/2) «Организация самостоятельной работы учащихся на уроке, внедрение способа само – и взаимопроверки». 
«Математика – самый короткий путь 
к самостоятельному мышлению.»
                                   Вениамин Каверин 
      Основным направлением в образовании является широкое внедрение в образовательную практику идей компетентностного подхода в обучении,  предполагает развитие навыков и умений, необходимых для дальнейшего самообучения.

Практика показывает неспособность детей к самообразованию. 
Причины данной проблемы: (18/4)
- слабо развитое умение школьников критически оценивать результаты своей учебной деятельности; 

- неумение планировать и организовывать свою работу; 

-неумение оперировать приобретенными знаниями, применять их в новых ситуациях, делать самостоятельные выводы и обобщения, находить решения в нестандартных условиях.

 Эта проблема приобретает доминирующее значение в рамках подготовки к сдаче экзаменов в старшей школе.
 Самостоятельность является одним из главнейших качеств учащихся и важнейшим условием обучения. Составляющими самостоятельной деятельности ученика являются: (19/2)
- умения ставить цель деятельности,

- актуализировать необходимые для решения задачи знания и способы деятельности;

- планировать свои действия, корректировать их осуществление, соотносить полученный результат с поставленной целью. 
 Я предполагаю, что организация самостоятельной работы позволит выработать эти навыки. 
Именно самостоятельная работа воспитывает высокую культуру умственного труда, потребность в самостоятельной деятельности, стремление вникнуть в сущность вопроса, идти вглубь ещё не решённых проблем.

Формирование самоконтроля, самообучения - процесс непрерывный и длительный, поэтому целесообразно начинать его уже в V классе.

 Целью своей педагогической деятельности определяю: (20/2)
· Научить учащихся владеть системой математических знаний, умений и 
навыков, планировать свою учебную деятельность и оценивать 
результаты; 

· формировать навыки самостоятельной деятельности учащихся; 

· воспитывать ответственность за результаты своего труда; 

· Формировать и в дальнейшем  развивать  мыслительные операции: анализ, сравнение, обобщение и т.д. 

· Развивать у учащихся  творческие качества: познавательную  активность, упорство в достижения цели. 
В педагогической деятельности ставлю несколько задач: (21/2)
· развитие потребности детей в самоконтроле через анализ собственных действий и их результатов; 

· развитие внимания, воображения, настойчивости, ответственности; 

· привитие навыка самостоятельной работы с ориентацией на дальнейшее обучение в различных учебных заведениях; 
· использование инновационных педагогических технологий, эффективных методик обучения. 
Анализ контрольных работ и опроса школьников показал, что, владея математическими понятиями, многие не могут применить их для решения учебных задач. В каждом классе есть ученики с низкой мотивацией, которые не воспринимают объяснение нового материала, не могут решить простейших примеров, ожидая появления готового решения на доске. Есть учащиеся, способные быстро и верно осваивать новые темы школьного курса математики, но, как правило, без осмысливания заучивают материал. В основном школьников привлекает желание получить отметку и лишь 7% учащихся стремятся пополнить и углубить знания. 

 Я планомерно и систематически стала включать самостоятельную работу в учебный процесс на разных этапах урока, в том числе и в ходе усвоения нового материала. 
В результате, учащиеся быстро освоились с ней, для выполнения примерно одинаковых по объему и степени трудности работ, школьники стали затрачивать значительно меньше времени, что позволило мне постепенно наращивать темпы изучения программного материала, увеличить время на решение задач. 

Самостоятельные работы составляю с учетом индивидуального и дифференцированного подхода к каждому ученику, создавая условия для их активной, сознательной, продуктивной деятельности, учитывая склонности, интересы, способности детей. 

В ходе индивидуальной формы обучения решаю проблему полной самостоятельности «несознательных» учеников и учеников с математическими способностями. Эти группы детей, в зависимости от целей урока, выполняют свое, отличное от других, задание. 

Дифференциацию самостоятельных работ провожу следующим образом: (22/2)
- трехвариантные задания по степени трудности (облегченной, средней и повышенной); 

- общие практические задания с указанием минимального и максимального количества задач или примеров для обязательного выполнения;
 - индивидуально-групповые задания различной степени трудности по уже решенным задачам и примерам; 

- групповые дифференцированные задания с учётом различной подготовки учащихся;
- общие для всего класса задания с возрастающей степенью трудности. 

Потребность в разноуровневом обучении у меня возникла при подготовке учащихся к итоговой аттестации, особенно эта проблема стала волновать при  подготовке учащихся к ЕГЭ. Я пришла к выводу, что для успешного и эффективного осуществления дифференцированного обучения необходимо выполнять ряд условий.
 Большое внимание на уроках уделяю развитию у учащихся простейших навыков самостоятельной работы (выполнение схем и чертежей, простых измерений, решения несложных задач и т.п.).

В ходе объяснения нового материала включаю обучающие, тренировочные самостоятельные работы. Такая работа учит школьников анализировать свои знания, выявляя при этом пробелы, непонятные моменты по теме, мешающие прочному усвоению изучаемого материала. 

На первых порах учу учащихся понимать контроль учителя. Для этого знакомлю учащихся с нормами и критериями оценки знаний, умений и навыков. Нацеливаю детей на то, что контролировать себя нужно сразу же, как только решили самостоятельно хотя бы один пример. Учу детей наблюдать и анализировать свою учебную деятельность. Предлагаю учащимся оценить деятельность товарища, опираясь на указанные критерии. На устном счёте включаю примеры с допущенными ошибками из контрольных работ, которые школьники находят, исправляют, показывая правильное решение. Продуктивным приемом на этом этапе являются математические тесты. При составлении тестов обычно использую 10 заданий, что даёт возможность самооценки детьми своей работы. Знакомлю учащихся с различными видами проверки: решение задачи разными способами, сверку с образцом, проверку по условию и смыслу задачи. В результате учащиеся адекватней анализируют свою работу и лучше готовятся к занятиям. 

В организации самостоятельной работы, считаю, необходимым условием мотивировать учащихся на проявление инициативы и самостоятельности. С этой целью вовлекаю детей в учебную деятельность путём создания атмосферы доверия, сотрудничества. Задания, предлагаемые для самостоятельной работы, должны вызывать интерес учащихся. Мой педагогический опыт показывает, что игровые приёмы и элементы занимательности очень нравятся детям, они ставят ученика в условия поиска, пробуждают интерес к победе, а отсюда – стремление быть быстрым, собранным, ловким, находчивым, уметь четко выполнять задания, поэтому я периодически включаю их в структуру урока. Подбираю задачи, способные удивить и поразить ребят, расширяю представление о математике, через знакомство с историческими сведениями, высказываниями и цитатами. На уроках использую такие элементы игры и занимательности как теоретические разминки, викторины, эстафеты, кодированные упражнения, конкурсы смекалистых, задачи-шутки. Обращение к примерам из жизни, использование таблиц, диаграмм, даёт мне возможность формировать у учащихся информационную компетенцию. На уроках широко применяю компьютерные технологии (Power Point, интерактивную доску) - что делает обучение более содержательным и зрелищным. 
        Для развития подлинно познавательного интереса школьников я использую элементы проблемного обучения. Учащиеся всегда проявляют большой интерес к работам, при выполнении которых они исследуют. Я включаю в процесс обучения самостоятельную деятельность ребят, основанную на проблемном способе решения задач и изложения новой темы. В ходе бесед привлекаю школьников к поэтапному решению математической задачи, знакомлю их с методами исследования, доказательства и оценки правильности решения. Это способствует развитию познавательных и творческих способностей учащихся, их мышления, учебно-познавательного вида компетенции. 
При обучении математике рассматриваю следующие организационные формы работы с учебником: фронтальная и групповая работы - при изучении нового материала,  с нестандартными задачами, при обсуждении результатов самостоятельной работы.

Основным источником знаний, особенно для пятиклассников является учебник. Поэтому необходимо вооружить детей основными навыками самостоятельной работы с ним. На своих уроках я часто использую различные приёмы организации самостоятельной деятельности учащихся с учебником математики.

Вот несколько приемов, которые используются мною на уроках математики в ходе объяснения нового материала: (23/2)
1.Найдите значение термина  по оглавлению. 
2.Обдумайте заголовок. 
3.Прочитайте содержание пункта (параграфа). 
4.Выделите все непонятные слова и выражения и выясните их значение. 
5.Задайте по ходу чтения вопросы и ответьте на них. 
6.Выделите (выписать, подчеркнуть) основные понятия. 
7.Выделите основные правила. 
8.Изучите определения понятий. 
9.Изучите правила. 
10.Разнообразьте иллюстрации (чертеж, схему, рисунок). 
11.Разберите примеры в тексте и придумайте свои. 
12.Составьте схемы, рисунки, таблиц, чертежи, используя свои обозначения 
13.Запомните материал, используя приемы запоминания (пересказ по плану, чертежу или схеме, мнемонические приемы, повторение трудных мест и т.п.) 
14.Ответьте на конкретные вопросы в тексте. 
15.Придумайте и задать себе такие вопросы…. 
Особая роль на уроках математики отводится письменным работам, так как они способствуют наиболее эффективному приобретению навыков самообучения и самоконтроля: (24/2)
1.Самостоятельные работы развивающего, творческого характера: решение задач несколькими способами, работы на составление задач с заданными числами или составление аналогичной задачи.

2.Задачи с практическим содержанием: самостоятельно вычислить длину, ширину и высоту класса, вычислить объём; найти расстояние между городами с помощью карты. 

3.Работа над ошибками, которая формирует умение самостоятельно контролировать свою деятельность. 

При допущении ошибок, школьники учатся обнаруживать свои затруднения, искать пути повышения своего уровня образования,  исследуют свою деятельность,  спрашивая себя: «Почему так?», «Что требуется?», «Как это делают другие?», «Как это делали на уроке?», «Какие есть рекомендации по этому вопросу?»

Работа над ошибками проводится только через выполнение заданий, аналогичные тем, в которых допущены ошибки, проводится для того, чтобы учащиеся поняли, в чём заключается правильное решение.

 4.Самостоятельные письменные работы на повторение, актуализацию знаний. 

5. Тесты, контрольные работы. 

Выполнение домашних заданий - это ещё один основной вид самостоятельной работы учащихся. К домашним самостоятельным работам прилагаю чёткий инструктаж о  выполнении и целях. Приучаю  проверять степень усвоения материала путём составления дополнительных вопросов по теме. Положительное влияние на умственное и творческое развитие учащихся оказывают домашние задания по самостоятельному составлению задач. 

Один из видов самостоятельной работы по развитию навыков самообучения у учащихся - это разработка ими проектов и составление презентаций,  в основе  которых лежит развитие умений оперировать приобретенными знаниями, применять их в новых ситуациях, делать самостоятельные выводы и обобщения, находить решения в нестандартных условиях, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие творческого мышления. 

Ещё хотелось бы выделить такой вид самостоятельной работы, как рефлексия учебной деятельности на уроке. В качестве рефлексии я провожу тесты с самооценкой результата, опрос по теме урока.
Научить школьников проводить рефлексивный анализ - это значит вооружить их следующими умениями: 
- оценивать собственную деятельность на уроке;

-выявлять затруднения, пробелы в знаниях, как направления будущей учебной деятельности. 
Составляющие самостоятельной деятельности: (25/2)
 - умение ставить цель работы; 
-актуализация необходимых для решения задачи знаний и способов деятельности;

-планирование своих действий; 
-корректирование их осуществления; 
-соотнесение полученных результатов с поставленной целью. 
Чтобы развить у школьников выше перечисленные качества, необходима систематическая и продолжительная работа. 

  Я сделала вывод, что самостоятельная работа обладает большим потенциалом для развития различных умений и навыков школьников. Опыт показывает, что, если эту работу правильно организовать, проводить систематически и целенаправленно, то учащиеся быстро её осваивают, принимают активное участие в познавательной деятельности.
Убеждена, что без письменных работ, выполняемых самостоятельно, без оформления результатов выполнения каждым учеником невозможна действенная и объективная обратная связь, которая нужна для преодоления формализма, для повышения качества знаний и умений для успешной подготовки к сдаче ЕГЭ по математике.  

Считаю, что используемые мною технологии, методы и приемы формирования ключевых компетенций эффективны, способствуют успешной подготовке к сдаче итоговой аттестации и личностному развитию учащихся. 

(26/3)
«Для того чтобы уметь связывать теорию с практикой, 
с повседневной и всесторонней работой на общую пользу, 
для этого надо много и самостоятельно учиться».

Н.К. Крупская

