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Проблема, над которой работаю:
воспитание нравственных качеств личности на уроках литературы 

при изучении произведений русских писателей

При работе над этой темой я хочу подчеркнуть важную роль чтения в детской жизни, а именно в процессе формирования личности при изучении произведений русских писателей. Я считаю, что чтение очень важно для ребенка, т.к. воспитывается не только личность, расширяется его кругозор, формируется эстетический вкус. Литература способствует приобщению ребенка к мировой и национальной культуре.

При становлении личности ребенок учится себя проявлять в коллективе, в общественной жизни, нацеливает себе дорогу в будущую жизнь, пытается выбрать тот или иной путь. У него формируются представления о добре и зле, вырабатывается собственная нравственная позиция.

Сейчас детское представление и воображение нацелено на сомнительную в нравственном смысле продукцию массовой культуры (телевидение, Интернет), пренебрегающую эстетическим и этическим ценностям национальной русской культуры. Современный ребенок видит образы современных мультипликаций, которые отражают скорее нравственные проблемы этого времени, нежели дает нравственные ориентиры.


Специфические цели учебно-воспитательной работы в чтении художественной литературы направлены на обеспечение знакомства учащихся с разнообразными книгами, освоение детьми общих свойств и закономерностей, по которым группируют книги, овладение различными видами деятельности с доступными книгами, что, в конечном счете, обеспечивает возможность каждому ученику определить свой круг чтения.


Для методики обучения литературы предлагается следующая классификация методов:

1. метод устного изложения знаний (рассказ учителя, объяснение, сообщение учителя, беседа);

2. метод работы с печатным словом (объяснительное чтение материала);

3. метод наглядного обучения.


Главное в современной школе - установка на максимальное развитие самостоятельности учащихся, на диалогичность учебного процесса. Учитывается также принцип педагогической целесообразности. Например, выразительное чтение имеет важное значение на этапе первоначального восприятия текста, чтение с комментариями позволяет привлечь внимание к тем сторонам произведения, которые при самостоятельном чтении не могут быть в достаточной степени восприняты и поняты учащимися.


Беседа особенно плодотворна в том случае, когда в ходе ее не только воспроизводится прочитанное, но стимулирует размышление учащихся, сопоставление фактов и т.д.


В практике обучения школьников используется самостоятельная работа учащихся по заданиям учителя: анализ текста художественной литературы входящих и не входящих в программу. В процессе урока учащиеся наблюдают, сравнивают, классифицируют, группируют, делают выводы, выявляют закономерности, выполняют творческие задания.


Действия с учебным материалом должны носить преобразующий характер. На уроках учащимся нужно создать такие условия, при которых предлагаемые материалы и задания выходят за рамки общепринятой учебной программы и содержат нечто новое и оригинальное.


Доминирующими методами на уроках являются эвристические методы: решение познавательных задач, выполнение заданий, проблемное изложение, эвристическая беседа  и т.д.


Нужна активная мыслительная деятельность, самостоятельное продумывание фактов, поступков людей и последующая их оценка. Поэтому в учебный процесс включаются вопросы типа: а как бы вы поступили на месте данного литературного персонажа. 


Эффективным приемом нравственного воспитания являются специально составленные познавательные задачи.


Как правило, ход познания нового материала на уроках традиционно организуется “от учителя”. Такой путь облегчает познание, но менее эффективен для развития детей. Необходим другой путь познания - от учеников. В данном случае на развитие учащихся влияет только их интенсивная самостоятельная деятельность, связанная с эмоциональной сферой. “Идти от детей” в процессе познания означает организовать и направлять их поиск, то есть вести учеников в их коллективном творческом поиске.


Активизации мыслительной деятельности школьников также способствуют:

· вопросы, в которых сталкиваются противоречия;

· вопросы, требующие установления сходства и различия;

· действия выбора, основанного на “взвешивании” и сопоставлении друг с другом различных вариантов;

· задания типа “Подтверди собственным примером...”, “Докажи...”;

· задания, требующие исправления чужих логических, стилистических, фактических и прочих ошибок...


Важным методическим моментом является самостоятельный поиск учеников, “добывание” знаний из различных источников из списка для внеклассного чтения.


Необходимо выделить следующие методы, направленные на стимуляцию творческой и умственной активности детей:

1. обеспечение благоприятной атмосферы на уроках. Доброжелательность со стороны учителя, его отказ от высказывания оценок и критики в адрес ребенка, что должно способствовать свободному проявлению дивергентного мышления;

2. обогащение “окружающей среды” ребенка самыми разнообразными, новыми для него предметами и стимулами с целью развития его любознательности;

3. поощрение высказывания оригинальных идей;

4. обеспечение возможности для практики. Широкое использование вопросов дивергентного типа в самых разнообразных областях знаний;

5. использование личного примера творческого подхода к решению различного рода проблем;

6. предоставление детям возможности свободно задавать вопросы.


Достижение высоких уровней знаний возможно лишь при правильном сочетании информационного, эвристического и исследовательского методов познавательной деятельности.


В процессе работы с художественной литературой могут применяться как традиционные формы обучения, так и уроки нестандартного, нового типа, нашедшие широкое применение в практике современной школы: урок - анализ первоисточников; урок - комментарий; урок - панорама; урок - викторина; урок - КВН; урок - историческое путешествие; экспресс - опрос и так далее.

