Анализ работы педагога – психолога за 2016-2017 учебный год

Назначение школьной психологической службы состоит в оказании содействия развитию обучающихся, их индивидуальности на всех этапах непрерывного образования, развитию творческих способностей учащихся, созданию у них позитивной мотивации к обучению, а также определению психологических причин нарушения личностного и социального развития и профилактики условий возникновения подобных нарушений. В своей деятельности служба руководствуется Законом РФ «Об образовании», Конституцией России, Уставом школы.

В текущем учебном году план работы  психолога включал следующие направления: 

· Диагностическая работа,

· Коррекционная и развивающая работа,

· Психологическое просвещение и профилактика,
· Консультативная работа,

· Организационно – методическая работа.

При работе по этим  направлениям, было решено множество служебных задач. 

1. Диагностическая работа
В сентябре-ноябре  месяце педагогом – психологом проводилась диагностика процесса адаптации 1 класса,5 класса.. 

Психологический анализ адаптации обучающихся 1 класса выполнен на основе субъективной оценки учителя, базирующейся на наблюдении за особенностями поведения и деятельности первоклассников в адаптационный период в ситуации учебы  и игры, общения с учителями и сверстниками. В результате анкетирования выявлено, что 1  ребенок проявляют признаки дезадаптации.  

Анкетирование родителей показало, что 80% детей идут в школу с радостью, 70%  - приспособились к школьному режиму, 90% переживают свои учебные успехи и неуспехи. Все 100% детей рассказывают родителям о школе, впечатления эти носят положительный эмоциональный характер, жалоб на товарищей  по классу почти нет. При выполнении домашних заданий все обращаются за помощью к родителям, проверить самостоятельно правильность выполнения работы ещё не могут почти все первоклассники.  

В целях профилактики дезадаптации учащихся 1 класса были проведены методики «Градусник» и «Рамочка для фотографии».

 Все  ребята испытывают на  всех уроках температуру 36,60 . Своё хорошее самочувствие ребятами было выражено словами «великолепно», «превосходно», «замечательно».

Из этого можно сделать вывод, что на уроках создана благоприятная обстановка, которая способствует хорошей работоспособности первоклассников. 

Посещённые уроки, наблюдение за детьми во внеурочной деятельности, беседы с учителем и родителями, проводимые психологом развивающие занятия с учётом диагностических материалов позволяют сделать вывод, что большинство детей успешно прошли адаптационный период.

Проведенное диагностирование в 1 классе показывает, что уровень общей тревожности первоклассников в процессе адаптации к образовательным условиям школы  у большинства первоклассников в норме, что свидетельствует о психоэмоциональной комфортности первоклассников в школе.  

Диагностика уровня адаптации учащихся 5 класса к условиям средней школы проводилась по нескольким методикам. Анкета для оценки уровня школьной мотивации учащихся  Лускановой, тест школьной тревожности Филлипса, экспресс-методика «Выявление тревожности у пятиклассников в период адаптации», /«Школьный психолог» №20/2005/, опросник «Мои чувства» (адаптация опросника С.В. Левченко /Журнал «Практика административной работы в школе», № 5, 2005/), а также метод наблюдения ребёнка в процессе обследования.
Все учащиеся с удовольствием отвечали на вопросы анкеты, у большинства пятиклассников  уровень тревожности в норме, с повышенной тревожностью- 1 человек.
В ноябре  месяце педагогом – психологом проводилась диагностика  «Вредные привычки» для  6-11  классов.

.Анализ анонимного анкетирования по употреблению наркотических и токсических веществ   среди учащихся 6-11 классов показал, что регулярно курящих - нет. Жизненные ценности у старшеклассников здоровье, семья и друзья. Ради курения человек жертвует своим здоровьем и продолжительностью жизни. 90% респондентов согласны с утверждением, что каждый сам вправе выбирать курить или не курить. Большинство считает, что к курению подростка подталкивает курящая компания, интерес и давление со стороны сверстников. Все опрошенные считают, что курение вредно для здоровья, т.к. происходит вредное воздействие никотина на организм. Вред приносят любые сигареты. Курить – не модно, особенно в тех странах, где идёт пропаганда здорового образа жизни. Табачная зависимость не зависит от возраста и в любом случае укорачивает жизнь курильщика. Люди курящие не могут быть спортсменами, выполнять тяжелые физические работы и  заниматься  деятельностью, имеющую повышенную пожароопасность. Кроме этого люди, имеющие профессии с повышенной моральной ответственностью: учителя, врачи тоже не могут быть курящими и, конечно же, музыканты и певцы. Мнение о здоровье сходится  к тому, что это человек, не имеющий вредных привычек.

В декабре месяце педагогом – психологом проводилась диагностика уровня познавательных процессов (внимание, мышление, память) 1-5 классы

        Изучение уровня познавательных процессов у учащихся   проводилось с помощью тестирования  по опроснику «Определение общих способностей» / Истратова О.Н, ЭксакустоТ.В. Справочник психолога средней школы.Ростов-на-Дону «Феникс», 2008,/выявлено 2 учащихся  (Кочетков К, Парамонов А.) с низкими показателями уровня развития познавательных процессов. С этими учащимися проводились занятия на улучшение внимания, мышления ,памяти) 

     В октябре, феврале месяце педагогом – психологом проводилась диагностика тревожности  для 6-11 классов.

Диагностика проводилась с помошью следующих опросников

/Люшер Опросник школь-ной тревожности Филипса Микляева А.В., Румянцева П.В. Школьная тревожность: диагностика, коррекция, развитие. С-Пб., Речь, 2004/  и диагностика склонности к суициду / Шкала настроения Айзенка / Определениеэмоционального состояния подростка, уровня стресса 6-11 кл. Истратова О.Н, ЭксакустоТ.В Психодиагностика. Коллекция лучших тестов. Ростов-на-Дону «Феникс», 2008.
Диагностика помогает определить  эмоциональное состояние подростка, уровень стресса. Выявлено   2 учащихся с высоким уровнем тревожности (Кононов И, Шостак В.,) с этими учащимися проведены тренинг «Моя самооценка», по результам диагностики на склонность к суициду  не выявлено ни одного учащегося.

    В феврале  месяце педагогом – психологом проводилась диагностика уровня агрессивности  для 7-11 классов.

 Диагностика проводилась с помощью опросника Басса-Дарки / Шапкарь В.Б. Практи-ческая психология. Психодиагностика групп и коллективов. Ростов-на-Дону «Феникс», 2006/ В результате проведенной диагностики выявлен 1 учащийся (Кочетков К.), с ребенком проводились занятия на снижение агрессивности и тревожности.
    В марте   месяце педагогом – психологом проводилась повторная  диагностика  адаптации, мотивации первоклассников и пятиклассников к учебному процессу (повторное исследование).

При повторном обследовании и наблюдении, с использованием анкет для родителей и учителей,а также  анкетирование детей по методике Лускановой и  методике  рисунок «Я в школе». Можно сказать ,что процесс  адаптации  прощел успешно,дезатаптированных учащихся не выявлено.

В мае месяце педагогом – психологом проводилась диагностика профориентации 9,11 класс.  

С помощью  методики «Карта интересов Климова» / Шапкарь В.Б. Практическая психология. Психодиагностика групп и коллективов. Ростов-на-Дону «Феникс», 2006/ провелось определение профессиональных склонностей подростков. Использовалась и методика КОС (опросник коммуникативных и организаторских способностей) для определение уровня развития коммуникативных способностей и лидерских качеств. Старшеклассники правдиво отвечали на вопросы анкеты, у некоторых не совпал результат ранее выбранной профессии и результат анкетирования.
С целью выявления уровня готовности выпускников 9,11 классов проведен опрос «Психологическая готовность учащихся к ОГЭ и ЕГЭ», в котором приняло участие  11классов и  учащихся 9 классов.

По итогам выявлено:

Высокий уровень знакомства с процедурой сдачи экзаменов -  выше среднего 

С низким уровнем - отсутствуют.
В течении учебного года проводилась диагностика на выявление  учащихся «Группы риска».
Выявление группы риска. 
Выявлено  несколько учащихся (Березниченко В.,  Кононов И., Парамонов И.,  Кочетков К, ) для этих учащихся разработан план индивидуальной работы «Психологическое сопровождение учащихся «Группы риска».


В течение года проводилась работа с детьми группы риска по плану психолога  составленному на учебный год. 

Каждый учащийся попавший в группу риска был приглашён на индивидуальную работу. 

Проведены индивидуальные диагностические обследования по запросам родителей, классных руководителей, социального педагога, учащихся по различным проблемам: эмоциональным, личностным, выявлению актуального уровня развития. 

2. 
Коррекционно-развивающая работа.
1.Проводилась работа с учащимися, имеющими низкие показатели по уровню познавательных процессов. Для  улучшение показателей таких психических процессов, как память, внимание, мышление, речь и др.проведен комплекс занятий для развития психических процессов. 
2.Проведены занятия для  коррекция поведения у агрессивных учащихся  с целью оказание психологической помощи агрессивным учащимся. 
3.Проведена коррекционная работа с учащимися, имеющими высокие показатели уровня тревожности в школе –

3. Психологическое просвещение и профилактика.
Консультационная и психопрофилактическая работа осуществлялась в соответствии планом психолога и по запросу со стороны педагогов,  социального педагога, администрации. 
   С целью расширения познавательного кругозора учащихся в рамках просветительской, профилактической работы проведены внеурочные занятия, классные часы, групповые тренинги, консультации индивидуальные и групповые. Направленные на обучение конструктивным навыкам взаимодействия, снятие школьной тревожности, устранение психологических проблем, профилактику употребления психоактивных веществ.
     С целью приобщения родителей к психологическим знаниям проведены родительские собрания «Дети с ОВЗ», «Электронная сигарета», «Признаки суицида», для  родителями выпускников 9, 11 классов проведено родительское собрание «Готовимся к экзамену вместе!».

      Психопрофилактическая работа с детьми «группы риска» осуществляется с помощью различных форм, методов и приемов работы. Данная работа проводилась по различным направлениям – психологическая диагностика, психологическая коррекция, психологическое консультирование и психологическое просвещение. Совместно с социальным педагогом и классными руководителями, посещались семьи на дому, проводились тренинги социально-психологических навыков для выявленных учащихся «Группы риска».
4. Консультативная работа.
Велась по запросам педагогов, учеников, родителей. Основные направления консультационной работы:

· методическая помощь;

· консультации по проблемам взаимоотношений;

· готовность к школьному обучению;

· консультирование по результатам диагностики;

· негативное эмоциональное состояние;

· осуществление индивидуального подхода в обучении и воспитании;

· трудности обучения;

5. Организационно – методическая работа

Все проведенные исследования оформлены в протоколы и занесены в индивидуальные карты учащихся. Подобран необходимый диагностический материал, пополняются тематические папки – накопители.

В течение учебного года с учащимися проводились анкетирования, тренинги, классные часы по запросам классных руководителей, администрации школы. Вся работа проводилась согласно  плану психолога . Однако, считаю, что мало внимания в прошедшем учебном году было уделено работе с одаренными детьми.

